

## 《关于改进和加强图书馆工作的报告》会议纪要

**【本刊讯】** 最近文化部向各省、自治区、直辖市文化厅（局），各计划单列市（区）文化局，北京图书馆发出关于印发《传达贯彻〈关于改进和加强图书馆工作的报告〉会议纪要》的通知，请参照执行。

《通知》指出：《关于改进和加强图书馆工作的报告》，是继一九八〇年中共中央书记处讨论通过的《图书馆工作汇报提纲》之后，图书馆工作方面的又一个重要文件，对今后一个时期的图书馆工作具有重要指导作用。各地要根据这次图书馆工作会议要求，认真组织传达贯彻，并将有关情况报文化部图书馆事业管理局。

一九八七年十月五日至八日，文化部在北京召开了传达贯彻中宣部、文化部、国家教委、中国科学院《关于改进和加强图书馆工作的报告》会议。出席会议的有各省、自治区、直辖市及计划单列市文化厅（局）长、图书馆馆长以及有关部门代表共九十九人。会议由文化部图书馆事业管理局局长杜克同志主持；文化部副部长王济夫同志、中宣部出版局局长伍杰同志、国家科委科技情报局局长汪廷炯同志在会上作了讲话；文化部图书馆副局长鲍振西就《报告》的起草、修改等有关问题作了说明。会议期间，文化部部长王蒙同志、副部长英若诚同志同部分代表进行了座谈。会议期间，代表们还参加了北京图书馆新馆开馆典礼并参观了北京图书馆新馆，参观了新落成的中国科学技术情报研究所。

会议认为，党的十一届三中全会以来，我国图书馆事业有了较快的发展，图书馆工作取得了较大的成绩。目前，全国县级以上公共图书馆达到二千四百多个，藏书二点六亿册，馆舍面积二百一十万平方米，工作人员三万三千人，一些图书馆已开始采用现代化的技术与设备。图书馆服务领域不断扩大，服务质量有了提高，在两个文明建设中发挥着越来越大的作用。

但是，我国图书馆事业发展的现状还不能适应四化建设和人民群众日益增长的需要，从全国来看发展也不平衡，购书经费短缺的状况亟待改变，基本建设还有待于进一步加强，馆藏质量还有待于进一步提高，服务工作还有待于进一步拓宽和深化。

会议认为，《关于改进和加强图书馆工作的报告》，是继一九八〇年党中央书记处讨论通过《图书馆工作汇报提纲》以后，又一个指导图书馆工作的重要文件。这个文件的基本精神，就是在新形势下，图书馆工作要进一步改革，改进和加强图书馆工作。

### （一）积极而又稳妥地进行图书馆管理制度的改革

会议认为，图书馆管理制度的改革，在宏观上要加强横向联合，搞好协作协调，并扩展到图书情报系统，发挥图书情报工作的整体效益，从总体上组织、开发、利用我国图书情报资源，这是当务之急。代表们希望图书情报工作部际协调委员会应尽快成立，并及时开展工作。公共图书馆要积极参与协调工作，承担协作任务。北京图书馆要在全国图书情报协调工作和图书馆网络建设中起骨干作用。

图书馆管理制度的改革，在微观上要以

建立健全责任制为中心，以逐步推行目标管理为基本内容，实行馆长负责制和工作人员岗位责任制，加强图书馆的内部管理。图书馆各个部门要定任务、定工作量、定人员，实行专业职务聘任制，做到工作人员岗位明确，职责清楚。要开展图书馆效益的科学评估。

## （二）积极开发文献资源，多途径、多功能地为两个文明建设服务

会议认为，必须进一步挖掘现有图书馆的潜力，强化图书馆情报职能和教育职能。要千方百计地提高馆藏文献资源的使用效益，使其尽快地转化为研究、生产成果，更好地为“星火计划”服务，为振兴农村经济服务，为企业生产服务，为党政领导决策服务。

会议认为，在国家政策、法令规定的范围内，结合图书馆自身的条件，本着更好地为社会服务的原则，开展一些必要的、合理的有偿服务，这对于搞活图书馆工作，补充图书馆事业经费的不足，发挥图书馆工作者的积极性，是完全有必要的。在开展有偿服务时，不能因此而冲击、影响图书馆其他日常工作，处理好有明显经济效益的服务工作与没有明显经济效益但有很大社会效益的服务工作之间的关系。

会议认为，天津等地在开展以优质服务为中心内容的创“文明图书馆”活动中，取得了较好效果。要把这一活动推广到各地。开展创“文明图书馆”活动要讲求实效，做到有目标、有要求、有措施、有检查、有评比、有表彰。一九八九年文化部将对这一活动进行全国性评比和表彰。

针对图书馆事业发展中的“老大难”问题，代表们呼吁各级党委和政府要进一步加强对图书馆工作的领导，重视图书馆事业的建设，从设施、经费、人员等方面为图书馆工作的改革和服务提供良好的条件。

## 第一，继续抓好图书馆基本建设

目前还没有建立起图书馆的县和市辖区，要抓紧规划建设；重点发展城市的区图书馆，可以试行大城市以区图书馆为中心、中小城市以市图书馆为中心的分馆制；没有独立馆舍或馆舍狭小、破旧的，要规划新建或扩建、修建；一批在建项目和半拉子工程要在当地计划部门的统筹安排下加紧建设；大中城市和大城市的区要建立少年儿童图书馆，没有独立建制少年儿童图书馆的地区，要在图书馆设立少儿（阅览）部（室）。图书馆馆舍设计应符合《图书馆建筑设计规范》。县级图书馆馆舍应有一定规模，可参照一九八二年图书馆事业管理局制订的《图书馆事业发展规划》（征求意见稿）标准实行。

会上，湖北代表介绍了湖北省抓图书馆基本建设的一些具体做法。湖北省采取“以上促下，以下为主，上下结合”的方针，坚持“分期分批，逐步推进，因地制宜，量力而行”的原则，几年来图书馆基本建设稳步推进。省财政厅给每一新建的图书馆补助十多万元，调动了市、县建图书馆的积极性。近年来，全省用于图书馆基建五千多万元，馆舍总面积增加了十多倍。省财政厅还拨出专款为县以上图书馆配备了复印机，给新建图书馆补助设备购置费。省文化厅明确规定了县、市图书馆年最低购书量，省财政厅根据省委、省政府指示精神，给县以上图书馆补助一万至二万五千元的购书专款，并要求各级财政部门逐步增加图书馆购书经费，做到专款专用。他们采取市、县拿大头，省里补小头，书店和出版社优惠零头的办法，使图书馆藏书建设有了保障。经过几年努力，全省图书馆工作条件有了较大的改善。

## 第二，增加对图书馆的投资

各地应落实文件要求，使图书馆经费随

着各地财政收入的增长而有所增加。目前图书馆经费紧缺、无钱购书的问题十分突出，应设法解决。购书费要保证一定的基数，逐年递增。中央对老少边穷地区的补助专款有一定比例用于图书馆事业，应予以落实。

### 第三，提高队伍素质

图书馆队伍建设的重点，要放在抓岗位培训上。要制订图书馆主要业务岗位规范和培训规划，逐步实施。积极创造条件发展中等图书馆学教育，鼓励和支持图书馆工作人员根据工作需要参加“五大”（广播电视台大学、业余大学、函授大学、夜大学、职工大学）学习。要进行职业道德教育。招收工作人员，应具备高中以上文化程度，经过一段

时间的试用，考核合格者才能正式录用。

图书馆工作要解决目前存在的诸多问题和困难，需要各级领导的关怀和重视，需要各地文化厅（局）的指导和帮助，需要有关部门的支持和协助。参加会议的文化厅（局）长表示，要进一步加强对图书馆工作的领导，把图书馆工作列入重要议事日程，帮助图书馆解决工作中的实际问题，为图书馆工作创造尽可能好的条件。要加强对图书馆改革的指导。

会议要求各地及时组织传达、学习文件精神、制订贯彻落实文件的具体措施，争取图书馆事业有一个更大的发展，为两个文明建设做出新的贡献。

## 反映中国书史的第一部电视教学片 《中国古代书籍史》制成

中国书史，如同中国历史，辉煌灿烂，源远流长。为了更好地学习和研究中国书籍发展的历史，北京图书馆和上海师范大学图书馆联合摄制了《中国古代书籍史》的电视教学片。本片通过北京图书馆历年来珍藏的有关资料和文物，对中国书籍的生产材料、装帧形制及书籍内容的演变和发展作了形象、生动的介绍。内容包括：文字的产生、

初期书籍的产生、正规书籍的产生、中国古籍的装订修补技术。本片不仅可作为图书馆学、情报学专业学生学习中国书史的教学片，亦可作为高等学校学生学习文献检索与利用的辅助教学片。需要复制此片的单位，可与上海师范大学图书馆联系。

（葛民）

## **Summary**

### **Summary Minutes of the Forum “Report on Improving and Enhancing Library Service”**

Following the Notice “Improve and Enhance Library Service” issued jointly by the Department of Propaganda of the Party Central Committee, the Ministry of Culture, National Commission of Education and Academia Sinica, a Forum was held last year by heads of cultural bureaus over the country to discuss how to carry out the Notice. The decision reached at this Forum has been agreed upon by related institutions of a higher level.

The Notice itself called attention to the fact that during the 7th five-year plan period, our country has placed in strategic priority the progress of science and technology and has stressed the exploitation of intellectual resources, while the construction of socialist spiritual civilization is being strengthened. (Page 7)

#### **The Late Premier Zhou Enlai Attached Much Importance to Preventing the Country’s Rare Old Books From Getting Abroad**

The late Premier Zhou had always attached much importance to protecting the nation’s cultural heritage, inspite of his heavily packed daily tasks. In 1955 and later in 1965, upon learning that a number of Song Dynasty (960—1279) and Yuan Dynasty (1279—1368) books would be sold by certain collector in Hong Kong, he gave order to related institution to have the whole collection bought up. When the collection was bought to Beijing he personally examined the books one by one, and ordered it to be kept by the National Library of China.

Among the works bought are such precious books as “Meng xi Bitan”, “Xun Zi”, etc. The former is no doubt an important work of China’s history of science. Its author Shen Guo (1031—1095), a famed scientist of the Northern Song Dynasty, gave profuse passages in making concluding comments on the brilliant achievements of natural science in the old times, specially in the Northern Song Dynasty. Being a book dealt widely with mathematics, astronomy, geography, medicine, etc., it had been highly valued by scholars in China and abroad.

(Page 84)

#### *A Public Notice Proposing the Resumption of Activities of Cultural Institutions in Shanghai, 1932*

January 11, 1988 is the 120th birth anniversary of Cai Yuanpei(1868—1940), the eminent educationist and democratic revolutionist of contemporary China. He